

在美国撮合下与苏丹建交 还有至少5个国家“在路上”?

以色列频“破冰” 中东再添变数

与苏丹“互加好友”、同意美国向阿联酋出售F-35战机、批准与巴林关系正常化协议,还有“至少5个”阿拉伯国家有意与之关系正常化……最近,以色列“破冰”动作频频。

对美来说这是外交上的突破,但在分析人士看来,随着巴以问题边缘化和伊朗问题在中东政治中的排序上升,中东地区稳定或将添加更多风险。

一通进展

以色列近来在阿拉伯世界的突破频频有新进展。

继上月阿联酋、巴林签署与以色列关系正常化协议后,23日苏丹摘掉了“支持恐怖主义国家”的帽子,成为两个月来与以色列关系正常化的第三个阿拉伯国家。25日,苏丹外交部发表声明称,苏丹和以色列决定结束“敌对

状态”,使两国关系正常化,并开启以农业为重点的经济和商业往来。未来几周,两国代表团还将召开会议,以期在农业、贸易、经济、航空、移民等领域达成合作。

25日,以色列总理办公室发表声明称,以内阁当天批准了以色列与巴林的关系正常化协议。在前一日同意美方向阿联酋出售F-35战斗机后,以色列内阁25日也最终批准了与阿联酋的关系正常化协议。

一番操作

显然,以色列的这些新进展背后都有着美国的影子。

就在上周早些时候,苏丹按照美方要求将3.35亿美元赔偿款存入指定账号,从而换得美方将其从“支恐”名单上除名以及附加的经济援助。

分析人士指出,由于持续的内部冲突、政治动荡以及新冠疫情肆虐,苏丹正经历严重的经济危机。美国以撮合苏丹与以色列建交为目的宣布决定为苏丹“摘帽”并附加经济援助,对苏丹来说正好可解燃眉之急。据《耶路撒冷邮报》报道,作为协议的一部分,除了“支恐”除名外,美国还计划向苏丹提供3亿美元经济援助、30亿美元债务减免和投资、40万吨小麦以缓解其粮食短缺等。

而以色列同意美方向阿联酋出售F-35战机的前提则是,美方承诺继续确保以色列在中东地区的军事优势。

风险增加

美国总统特朗普23日还在白宫向记者夸耀,还有“至少5个”阿拉伯国家有意加入与以色列关系正常化的阵营,其中包括沙特

阿拉伯。然而,美以的这番操作却有可能令中东地区风险增加。

在巴勒斯坦看来,继阿联酋、巴林后,苏丹与以色列“突击建交”无异于“背后捅刀”。分析人士认为,美国的中东政策正进一步加剧阿拉伯各国在巴勒斯坦问题上的立场分歧,巴以问题边缘化和中东局势焦点转移的趋势越发明显。

不满的或许还有伊朗。巴希尔政府时期,苏丹与伊朗保持牢固关系。苏以一旦建交,伊朗在地区可回旋的战略空间将进一步遭受挤压,中东地缘政治格局或将产生更多变数。中国现代国际关系研究院中东研究所所长牛新春说,伊朗问题在中东政治中的排序上升。对外经贸大学海湾研究中心主任丁隆也指出,未来中东以“亲伊朗、反伊朗”“亲美、反美”为标准划分的阵营恐将更加清晰。 玖田

试图向中国“泼脏水”转嫁矛盾 带头违反防疫规定被抓现行

犯众怒 捷克卫生部长答应辞职



■ 事件一出,捷克媒体一片哗然

在重重压力之下,那个罔顾基本的科学态度、试图靠向中国“泼脏水”转嫁矛盾,且带头违反亲自参与制定并宣布的防疫规定,结果点燃全国上下怒火的捷克卫生部长普利穆拉25日答应辞职了。

一个拿新冠病毒朝中国泼脏水的政客,却因为新冠病毒下马了。现实就是这么讽刺。



▲ 没戴口罩的普利穆拉走出餐厅

本版图片©

疫情“领跑”欧洲

随着第二波新冠疫情在欧洲多国蔓延开来,位于中欧的捷克不仅未能幸免,还沦为欧洲疫情最严重的国家之一。

根据约翰斯·霍普金斯大学公布的疫情数据,截至北京时间26日上午8时,捷克新冠肺炎确诊病例累计达25.8万余例,21日以来已两次打破该国单日新增纪录。考虑到其仅约1000万的人口,捷克已是每百万人口中新增病例数最多的国家之一。

现实情况如此严峻,身为流行病专家的捷克卫生部长普利穆拉难辞其咎。

一方面,捷克卫生部对疫情的判断过于乐观。5月底首次取消强制佩戴口罩的规定后,许多民众一下子放松了警惕。尽管还是有专家一再提醒要注意公共场所的防疫问题,但集体感染仍频频发生。

另一方面,捷克卫生部对第二波疫情的预估和准备严重不足。当前,捷克确诊病例的爆发性增长对卫生系统提出巨大考验,医疗资源面临挤兑,甚至有确诊病患被迫出院、转移到普通酒店隔离。同时,医护人员感染现象普遍发生,截至本月中旬已有近800名医生和约1500名护士感染。

泼完脏水就翻车

面对汹汹疫情和愤怒民意,普利穆拉放弃了应有的专业操守,沦为找人背锅的政客。

本月22日,面对议会众议员的质问,普利穆拉试图靠抹黑中国转嫁矛盾,称“几乎可以确定病毒源于中国实验室的泄露”。此言一出,立即引爆舆论。

病毒溯源本就是十分严肃复杂的科学问题,况且许多研究都表明,在中国发生新冠疫情前,新冠病毒已在中国境外多地显露踪迹。世界卫生组织和国际主流学界都认同这种观点。美国国家过敏症和传染病研究所主任福奇也表示,现有证据无法表明新冠病毒来自中国实验室。

如此多的证据与观点,作为流行病学专家的普利穆拉却有意视而不见。考虑到捷克议会此前在台海问题上的倒退举动,这不仅是一种遗憾,其动机也相当引人怀疑。

然而,在普利穆拉发言后一天,他就被当地媒体曝出了带头违反防疫规定的丑闻。21日晚,他被拍到从一家餐厅出来,而根据他亲自颁布的防疫禁令,这家餐厅本该歇业。更严重的是,普利穆拉在出入餐厅时还没有戴口罩。

下台成众望所归

事件一出,捷克民众愤怒了:疫情空前严峻,卫生部长带头违反防疫规定,这对公信力无疑是巨大的伤害。

要知道,捷克此前已宣布从22日启动紧急状态:除工作、看病、购买生活必需品等几种特殊情况外,民众不得随意离开住所;

除杂货店、药店、食品店或其他提供生活必需品的店铺,其余所有商家一律关停。

捷克政界也愤怒了:对于这样一等的丑闻,不仅反对党大力批驳,联合政府也急欲切割,要求普利穆拉辞职。

在野的右翼民主党党魁费亚拉表示:“制定法规的人怎么可以违规?”捷克政府危机委员会主席、执政联盟的内政部长哈玛谢克发表声明:“法规对人人都适用,无人例外,他不能再担任卫生部长。”捷克总理巴比什则形容此事为“彻头彻尾的灾难”“无法原谅的错误”,要求普利穆拉辞职。

普利穆拉起初还试图顽抗到底、拒不辞职,而这引发了民意更大的反弹。反对党指责普利穆拉拒绝辞职破坏了民众对政府及其抗疫能力的信任。

鉴于此,捷克总理巴比什23日向总统泽曼递交了罢免普利穆拉的书面提议,以及继任者名单。

面对舆论压力,尽管不情不愿,触犯众怒的普利穆拉终究还是答应辞职。

科学的问题,终归需要科学的态度和方法。正如中国驻捷克使馆发言人所言,作为卫生领域专家,他应该清楚新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题,尚未有确定答案。就此下结论之前,需要拿出切实证据,使用“几乎”这样的表述既不严谨,更不负责任,我们对此坚决反对。

本报记者 杨一帆

亲信确诊感染新冠 彭斯继续竞选造势

本报特稿 近日多国政要确诊感染新冠,波兰总统、保加利亚总理、意大利总统发言人等接连“中招”,引发关注。另一方面,美国总统特朗普在被问及副总统彭斯身边亲信确诊,是否该退出竞选时,称其“做得很好”。

当地时间24日晚,美国副总统发言人德文·奥马利称,彭斯的办公室主任马克·肖特在新冠检测呈阳性后,正在隔离。另外,副总统的高级政治顾问马蒂·奥布斯特和其他两名助手也被确诊。不过,奥马利称,彭斯及其夫人病毒检测均呈阴性,且很健康。

彭斯办公室25日表示,彭斯将不会自我隔离。当地时间25日晚些时候,彭斯在北卡罗来纳州金斯顿举行竞选集会。

与此同时,白宫办公厅主任马克·梅多斯25日在接受美国有线电视新闻网采访时还表示,美国“不会控制”新冠疫情。

然而,全美各地新冠肺炎确诊病例近来激增,已有近22.5万人死于该病毒。

(钟欣)

四周内第三次停火 纳卡能否迎来和平

本报特稿 25日,美国、亚美尼亚和阿塞拜疆发表联合声明宣布,亚阿两国同意于当地时间26日上午8时起停火。

这一次是纳卡冲突持续四周以来,双方第三次尝试达成停火。

29日,欧洲安全与合作组织明斯克小组共同主席国代表还将与亚、阿两国外长在瑞士日内瓦举行会晤,讨论和平解决纳卡问题的各项措施。

亚美尼亚和阿塞拜疆9月27日因纳卡问题爆发新一轮冲突。10月10日,俄罗斯、阿塞拜疆、亚美尼亚三国外长在莫斯科发表声明说,亚阿两国达成在纳卡地区停火协议,同意自当地时间10日12时起在纳卡地区实施人道主义停火协议,同意自当地时间18日零时起实施人道主义停火。这两个停火协议生效后,双方均指责对方违反协议发动攻击。

纳卡地区位于阿塞拜疆西南部,居民多为亚美尼亚族人。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡地区归属问题爆发战争。1994年,双方就全面停火达成协议,但两国一直因纳卡问题处于敌对状态,武装冲突时有发生。

(欣新)